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In allen Transistorschaltungen auf diesem Aufgabenblatt sollen alle Transistoren im Normal-
betrieb arbeiten.

Aufgabe 4.1

Gegeben ist der nachfolgende einfache Transistorverstärker:
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UV = 5V
UCEX = 0,2V
UBEF = 0,7V

a) Zeichnen Sie die Ersatzschaltung. 1P

b) Bestimmen Sie die Übertragungsfunktion Ua = f (Ue) und die Spannungsverstärkung vu =
dUa

dUe
als Funktion der Widerstände RB und RC, der Versorgungsspannung UV sowie der

Transistorparameter UBEF und β (Gleichungen ohne eingesetzte Werte). 2P

c) Bestimmen Sie, in welchem Bereich die Spannungsverstärkung liegt, wenn RB im Bereich
10 kΩ ± 5%, RC im Bereich 1 kΩ ± 5% und β im Bereich von 100 bis 200 liegt? (Gesucht
sind das Maximum und das Minimum.) 2P

Aufgabe 4.2

Gegeben ist der nachfolgende verbesserte Transistorverstärker:
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UBEF = 0,7V

UCEX = 0,2V
UV = 5V

a) Zeichnen Sie die Ersatzschaltung. 1P
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b) Bestimmen Sie die Übertragungsfunktion Ua = f (Ue) und die Spannungsverstärkung vu =
dUa

dUe
als Funktion der Widerstände RB und RC, der Versorgungsspannung UV sowie der

Transistorparameter UBEF und β (Gleichungen ohne eingesetzte Werte). 2P

c) Für welchen Wertebereich von Ue gilt die Beziehung aus dem Aufgabenteil zuvor? (Gesucht
sind die Gleichungen zur Bestimmung der maximalen und der minimalen Eingangsspannung
ohne eingesetzte Werte.) 2P

d) Bestimmen Sie, in welchem Bereich die Spannungsverstärkung liegt, wenn RE im Bereich
100 Ω ± 5%, RC im Bereich 1 kΩ ± 5% und β im Bereich von 100 bis 200 liegt? (Gesucht
sind das Maximum und das Minimum.) 2P

Aufgabe 4.3

Gegeben ist die nachfolgende Stromquellenschaltung:

UBEF = 0,7V
UF = 0,7V (Diode)

R2 = 3kΩ
R1 = 1kΩ
RE = 250Ω
UV = 10V
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a) Zeichnen Sie die Ersatzschaltung mit der Diode im Durchlassbereich. 1P

b) Wie groÿ ist der Ausgangsstrom Ia mit den vorgegebenen Widerstandswerten und β = 100?
1P

c) Für welchen Bereich der Ausgangsspannung gilt die Ersatzschaltung mit den gegebenen
Werten? 1P

d) Auf welchen Wert erhöht sich der Ausgangsstrom für eine doppelt so groÿe Stromverstärkung
(β = 200)? 1P


